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folytatás a 2. oldalon

Radnóti Miklós: Nem tudhatom...
(részlet)

Nem tudhatom, hogy másnak e tájék mit jelent,
nekem szülőhazám itt e lángoktól ölelt
kis ország, messzeringó gyerekkorom világa.
Belőle nőttem én, mint fatörzsből gyönge ága
s remélem, testem is majd e földbe süpped el.
Itthon vagyok. S ha néha lábamhoz térdepel
egy-egy bokor, nevét is, virágát is tudom,
tudom, hogy merre mennek, kik mennek az uton,
s tudom, hogy mit jelenthet egy nyári alkonyon
a házfalakról csorgó, vöröslő fájdalom.
Ki gépen száll fölébe, annak térkép e táj,
s nem tudja, hol lakott itt Vörösmarty Mihály,
annak mit rejt e térkép? gyárat s vad laktanyát,
de nékem szöcskét, ökröt, tornyot, szelíd tanyát,
az gyárat lát a látcsőn és szántóföldeket,
míg én a dolgozót is, ki dolgáért remeg,
erdőt, füttyös gyümölcsöst, szöllőt és sírokat,
a sírok közt anyókát, ki halkan sírogat,
s mi föntről pusztitandó vasút, vagy gyárüzem,
az bakterház s a bakter előtte áll s üzen,
piros zászló kezében, körötte sok gyerek,
s a gyárak udvarában komondor hempereg;
és ott a park, a régi szerelmek lábnyoma,
a csókok íze számban hol méz, hol áfonya,
s az iskolába menvén, a járda peremén,
hogy ne feleljek aznap, egy kőre léptem én,
ím itt e kő, de föntről e kő se látható,
nincs műszer, mellyel mindez jól megmutatható.
(...)

Követni és megtartani, amit az Úr parancsol
A falunapi misén mondott beszéd lerövidített változata

 Évszázadok, sőt évezredek óta megfigyelték már azt a
jelenséget, hogy az ember élete miként forr egybe a ter-
mészettel. E kettő szoros kapcsolatát pedig mi sem bizo-
nyítja jobban, mint az élőhely - a természet és az ember
közvetlen kapcsolódási helyének - kialakítása:
Miként alkalmazkodott a lövétei ember élettere kialakítá-
sában a természet szabta határokhoz? - Hogy utcáit, háza-
it és saját portáit is a domborzat adta lehetőségek szerint
építse fel, viselje gondját, és adja tovább az utódoknak!
Miként tudta a lövétei ember az Isten által ajándékozott
természeti javakat a maga szükségleteinek kielégítésére
felhasználni? - Hogy a szántás-vetés, kaszálás-kapálás
művészetét a maga rendjében és annak megfelelő időben
végezze el, viselje gondját, és adja tovább az utódoknak!
Miként talált a lövétei ember olyan létfenntartó szabá-
lyokra, melyeket követve gondoskodhat a békés együtt-
élés, egyetértés és fejlődés eszközeiről? - Hogy mennyire
fontosnak tartotta a hittel átitatott vallásosságot, arról mé-
lyen megalapozott keresztény kultúra és római katolikus
hitélet árulkodik, melyet mindig fontosnak tartott megtar-
tani, gondját viselni és utódainak továbbadni!
Számunkra ez a hármas jelenség egyszerre van jelen éle-
tünkben, - mert őseink átadták nekünk!  Átadták ne-
künk a környezeti viszonyok szülte épített örökséget! Át-
adták a fáradtságos munkával járó földművelés, növény-
termesztés és állattenyésztés szeretetét! Átadták a keresz-
tény értékek szerint élő ember kultúrába beágyazódó er-
kölcsi rendjét, tiszteletét és megbecsülését!

 Mindennek alapja pedig kedves testvérek az az Isten
által szabott rend, melyet a mai világ-
ban sokféleképpen magyaráznak a fi-
zika törvényszerűségével, bizonyos
kémiai reakciókkal, biológiai jelensé-
gekkel. Az egyszerű ember mégis azt
tartotta fontosnak, hogy mindezekért
az Isten adta ajándékokért hálát adjon!
Ebből az Istenre való ráhagyatkozás-
ból szerzett reményt, alapított csalá-
dot, és épített nemzetet!
(...)
 Miként a Kis-Homoród vizének ka-
nyargó medre adja a gerincét Lövéte
fekvésének, ugyanígy az Isten által
szabott törvény követése és megtartá-
sa adja a gerincét minden keresztény
hívő életének! A Kis-Homoród folyá-
sa múltat, jelent és jövőt köt össze

Fotó: Egyed József
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folytatás az 1. oldalról Hátha holnap könyörül a távol,
s kanyargós úton nyújt testvér-kezet,
szelek dalolnak: "messzeföldi vándor
rokon-karokba visszaérkezett!"

(Wass Albert: A völgyek vándora)

 20 éve annak, hogy az abban az időben még
Maglód községgel testvértelepülési megálla-
podást írt alá Lövéte egykori elöljárója, Balázs
István. Ezt a szerződést megerősítették és újí-
tották 10 éve, Lázár Zoltán polgármesterrel
Lövéte részéről. Ugyanennek a megállapodás-
nak az újonnan megerősítésére került most sor
itt, Lövétén, a Falunapok alkalmával már 20
év után, Mihály Dénes polgármester kézjegyé-
vel, és annak, aki 20 éven át ennek a kapcsolat-
nak szíve-lelke volt, Tabányi Pál, Maglód vá-
ros polgármestere aláírásával.  Örömteljes
tény, hogy 20 év után ismét hűséget fogadott
egymásnak a két település, hogy úgy véleke-
dik a jelenlegi város- és faluvezetés is, hogy
ennek a kapcsolatnak jövője van. És nem lehet
jövő múlt nélkül. Az elmúlt húsz év nem múlt
el nyomtalanul a két település egymásra való
hatását tekintve.

 Számtalan találkozás, személyes és hivata-
los kapcsolatok tették élővé ezt. Barátokká fo-
gadtak és fogadtunk maglódiakat, született há-
zasság is ennek eredményeképpen. Együtt jár-
tunk évente a csíksomlyói Szűz Mária búcsú-
jára, megannyiszor meghívtak és részt vettünk
a Kárpát-medencei magyar napokon
böllérkedéssel egybekötve, falu- s városnapo-
kon vettünk részt, táboroztak nálunk maglódi
gyerekek és pedagógusok, kulturális csoport-
jaink fellépéseit mutattuk be egymásnak, és
nem utolsósorban Tabányi Pál polgármester úr
terelgette első lépéseinket a magyar állampol-
gárság megszerzéséért, és ünnepélyes esküté-
telünkhöz is teret adott városában. Idézet a
szerződésből:

 "Ezen szerződés megújításával bizonyítani
óhajtjuk, hogy az igazi kapcsolat politikától,
vallási hovatartozástól mentes, a 20 éves múlt
igazolja, hogy a távolság sem akadálya ennek.
Továbbra is tájékoztatni szeretnénk egymást
helyi feladatokról, támogatni egymás települé-
seit polgáraink aktív bevonásával.

 Részt kívánunk venni a testvértelepülés fon-
tosabb közösségi eseményein, rendezvényein.

 Ezen szerződés nem testesít meg jogokat és
kötelességeket. A felsorolt vállalások morális
jellegűek. Szolgálja ez a szerződés a két tele-
pülés, a két ország lakói közötti barátság erő-
sítését."
Ott a pont.

Mag Ottilia

egymással, ugyanígy az Isten parancsainak megtartása hatá-
rozza meg a partján élők múltját, jelenét és jövőjét!

 Őseink már többedszer bizonyították Istenhez való ra-
gaszkodásukat: amikor a törökökkel-tatárokkal és ellenséges
népekkel hadakozva szülőföldjüket s a kereszténységet véd-
ték - követték és megtartották, amit az Úr parancsolt nekik!
Amikor a protestánsok által felkínált, megreformált hitrend-
szert hirdették nekik, ők őseik hitéhez ragaszkodtak - követ-
ték és megtartották, amit az Úr parancsolt nekik! Amikor
templomuk szűkké és az évszázadok viharaiban romossá
vált, készek voltak a régi templomból új Isten-házát építeni,
mely kinézetében ugyan 18. századi, középkori köveket és
még régebbi hitet hordoz magában. A falu fölé magasodva
hirdeti, hogy építői követték és megtartották, amit az Úr pa-
rancsolt nekik! Amikor az első, majd a második világháború
szörnyűségei családokat szakítottak el egymástól és hoztak
kilátástalan helyzetbe - a megtépázott székelyek hitükbe ka-
paszkodva követték és megtartották, amit az Úr parancsolt
nekik! Amikor a múlt század kommunista-ateista rendszere
felmorzsolhatta volna a hitükben kitartó lelkeket - a börtönö-
ket megjárt püspökök, papok, egyházi személyek és civilek
a saját életükkel hirdették - élő vértanúként hirdették, hogy
követik és megtartják, amit az Úr parancsolt nekik! A Gond-
viselés művének tudható be, hogy Lövétének ekkoriban - az
egyháztörténelem egyik legnehezebb időszakában, a keresz-
tény hittel ellentétes elveket valló államhatalom dacára - egy
jóságos lelkipásztora volt, akinek több mint négy évtizednyi
Lövétén végzett szolgálata nem maradt eredmény nélkül.
Gergő papbácsira az itt lakók mind a mai napig úgy emlé-
keznek, mint jóságos lelkipásztorra, mert követte és megtar-
totta, amit az Úr parancsolt neki!

 Napjainkban változó világot élünk, amelyben az evangé-
liumi konkoly szemmel láthatóan együtt növekszik a búzá-
val, vagyis az ártó, ellenséges elvek belevegyülnek a köztu-
datba, olyannyira, hogy valóban embert próbáló feladat
helytállni egy olyan világban, amelyet a lecsengő vírusidő-
szak szorításai, a szomszédban tomboló háború pusztításai
és a különböző nemiséggel és szexualitással kapcsolatos
kérdések és kijelentések egyaránt megosztanak.

 Mikor veszi észre a világ, hogy bármilyen mulandóság
közepette is az isteni ige és törvény változatlan és ugyanaz:
Követni és megtartani, amit az Úr parancsol. A végső le-
számolás az utolsó napon az aratás Uráé lesz, aki majd meg-
szabadítja az egészségesen felnőtt búzaszemeket a konkoly
ártalmától, de akik követték és megtartották, amit az Úr pa-
rancsol, azok bizonnyal helyet kapnak örök országában!

 A Kis-Homoród folyása múltat, jelent és jövőt köt össze
egymással, ugyanígy az Isten parancsainak megtartása hatá-
rozza meg a partján élők múltját, jelenét és jövőjét! Az eljö-
vendő nemzedék számára pedig - de mindannyiunk számára
is - álljon előttünk a lövétei nagy temető fölé magasodó ke-
reszt több évszázados kijelentése: "Őseidnek szent hitéhez,
nemzetséged gyökeréhez ember hűtlen ne légy soha."
Mert azokra a keresztény értékekre, melyekre őseink feltet-
ték saját, családjuk és népük életét - minden bizonnyal mi is
építhetünk életet, családot, nemzetet!

Lázár Hunor, papnövendék
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"És minden évben utcabál..."

 Tavalyi összefoglalómban azt írtam a Lövétei
Kiáltó olvasóinak, hogy a falunapi labda fel van
dobva, egy erős kezdés után kötelességünk ezt a
labdát nem leütni, hanem felvenni, és adott esetben
idén újra feldobni ezt.

 Döntse el a kedves idei olvasó, hogy ezt a bizo-
nyos labdát úgy kezeltük-e, ahogy azt illik tenni.
Így a végén természetesen mindenkinek inkább az
esik jól az egészben, hogy lejárt, hogy felszusszan-
hatunk. No, de mire is pihenünk?

 Nem is tudom, hogyan illene egy ilyen beszámo-
lót elkészíteni. Netán lajstromba sorolni az esemé-
nyeket, kiemelni, ami a cikkíró szerint releváns, ne-
veket szedni bármilyen rendbe, megkockáztatva,
hogy valakinek nem "hangzik" el a neve?

 Aki ott volt, mindent látott, mindent hallott,
amennyiben ezt akarta, vagy a sátor alatti alternatív
falunap ezt megengedte neki. Lehet, hogy inkább
azokra fókuszálok, akik valamilyen okból nem vol-
tak itt, de esetleg kíváncsiak, mi is történt nálunk.

 Hát mit mondjak? Akkora buli volt, hogy a "Bi-
kinink" is elázott, amire pedig kellő módon bemele-
gített a közönség Pittyesék előadásán, ami számom-
ra egy meglepetés volt, hogy nagyon sokan ismerik,
rengeteg ember volt kíváncsi a produkciójukra. És
sikerrel vetettek véget az estének, szó szerint is,
hisz a fellépésük után már zuhogott a falunapozók
nyakába az eső...

 Már akkor a konténer öltözőben ücsörögve a zu-
hé elől, gondolkodtam, vajon ez a kellemetlen él-
mény elfeledteti-e a nagyközönséggel, hogy azért
csomó élményt nyújtott ez a három nap Lövétén:
színházi est, mesefilm, kiállítások, kulturális műso-
rok tömkelege, sport, habfürdő, kézműveskedés,
koncertek, a megannyi főző ember és asszony tánc
vidámsága, az R1-es munkatársak szorgalmas tény-
kedései, na és a sok kifestett gyerekarc, a gumivár-
ból, ugrálástól hallatszó sikongatások felülírják-e
azt, hogy nem hangzott el Lövétén a nagyszínpadon
az Adj helyet magad mellett?

 Bízom abban, hogy igen. Persze,
vannak nálam sokkal koncertesebb
fazonok, akik hiányérzettel távoz-
tak, vagy esetleg el se jöttek azon a
befejező estén. A rossz már lejárt. A
jó, hogy a Bikini most már minden-
képp el fog jönni Lövétére. Lehet,
hogy egy évet kell várni rá, de addig
legalább azok is betéve tudhatják a
számaikat, akik csak jobb híján
akartak részt venni rajta.

 Addig pedig: "Nézzük a fénylő
tűzijátékot, ropogtatjuk a szotyolát".
(Bikini - a cím is tőle van:))

Mag Otti

Születésnapra

 A Lövétei Öregek Kórusa. Ezzel a névvel alakult
meg 2003 őszén a ma Férfidalárda nevet viselő csapat,
mivelhogy a kezdetben öregekből álló csoport tagjai
közé fogadott fiatalabb társakat is, ezzel jelezve nyi-
tottságukat mindenki felé, aki énekelni vágyott egy
ilyen együttesben.

 Tagjainak száma 25-30 körül mozgott a kezdeti
években, nagyjából 40 év feletti, de akár 80 éven túli
férfiak is voltak a tagjai között.

 A Férfidalárda nem tűzött ki maga elé világmegvál-
tó célokat, csupán olyanokat, amelyeket teljesíteni is
tudtak: tanulni az öregektől, tiszta, eredeti nótákat, ta-
nulni egymás kedvenc népdalait, nótáit, megőrizve an-
nak lövéteies ízét, nem törekedve a táj jellegzetes be-
szédének leküzdésére.

 Céljaik között szerepelt, hogy felléphessenek a falu
ünnepein, amit szívesen is vesz a falu közössége, így a
20 év alatt megannyi falunapon, ünnepségeken, márci-
us 15-i műsorban kaptak hangot, helyet, és büszkén
tartják számon, hogy egyszer Budakalász testvértele-
pülésünkön is felléphettek.

 Bármikor összegyűlnek, felemlegetik azokat a tag-
jaikat, akik már nem lehetnek velük, mert 16 alkalom-
mal kellett felsorakozniuk egy-egy társuk temetésére
ezen évek alatt.

 Mindamellett, hogy szívesen énekelnek együtt, na-
gyon fontos számukra az egymás iránti tisztelet, a tole-
rancia, az alázat, a pontosság, a csoporton belüli egyen-
lőség, ahogy Lázár Béla fogalmazott, soha senki se ka-
kaskodott, hogy éppen melyik verziót és hogyan éne-
keljék, csak tették a dolgukat legjobb tudásuk szerint,
mindig ünneplő díszben lépnek színpadra, kifogástalan
férfiöltözetben.

 Ennek a csoportnak szíve-lelke, mozgatója, irányí-
tója a mindig lelkes, mindig jókedvű Lázár Bélánk, aki
20 éve áll előttük, mellettük, mögöttük.

 Isten éltesse a 20 éves Lövétei Férfidalárdát! Még
20 évet kérünk, aztán majd meglátjuk!

Mag Ottilia

Fotó: Egyed József
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folytatás az 5. oldalon

Ízületi gyulladás oka és kezelése

 Az ízületi gyulladásnál megkülönböztetünk helyi
és általános okokat is, vannak egész szervezetet
érintő gyulladások, melyek fertőzés, autoimmun, en-
dokrin (hormonális), köszvény, bakteriális fertőzés
okozta gyulladások, és helyiek, mint a túlterhelés,
sport okozta gyulladások.

 Túlterhelés esetén az ízület több terhelést kap,
mint amennyit kibírna, ha az ideg is becsípődik, ak-
kor a tünetek súlyosbodnak.

 Példa: ha valakinek már eleve sérült a térde, és
ezért laza, porckopása van, vagy nagyon lúdtalpas, a
csípője áll rosszul, akkor az ízület nem tud megfelelő-
en működni, és emiatt begyullad.

 A túlterhelés miatti gyulladást általában injekció-
val kezelik, ami után nem árt a gyógytorna, ami által
megtanulja az ember az ízület helyes használatát, így
elkerülve az újabb gyulladást.

 Újabb példa: ha lúdtalpas, és sokat fut, a térdének
az egyik részét jobban terheli, mint a másikat, a térd-
nek az a része hajlamosabb lesz a gyulladásra. Ha
ilyen történik, forduljon a reumatológushoz. Amikor
valaki egyszerűen túlterheli a vállát, mert nehéz sú-
lyokat emelget, de nem a megfelelő technikával.
Ilyen emberekben könnyen begyullad a vállízület,
ami elég nagy baj, mert az ízület sokáig gyulladt ma-
rad, és lassan gyógyul. Ilyen esetekben a ráedzés
semmiképpen nem segít a problémán, legjobb, ha
nem is próbálkozunk vele.

 A gyulladt ízületet nem szabad tovább terhelni,
mert az komoly későbbi károsodáshoz vezethet.
A baktériumok miatti ízületi gyulladás azt jelenti,
hogy bizonyos esetekben baktériumok telepednek
meg az ízületekben, és ott gyulladást okoznak.
Hogyha ezek a baktériumok vagy más baktériumok
netán bejutnak az ízületbe, akkor ott gennyes ízületi
gyulladást okoznak. Ez veszélyes betegség, és min-
denképpen kezelni kell, reumatológus orvos segít a
gyógyulásban, antibiotikumos kezelésre szorul
minden esetben.
Autoimmun esetben az ízületi gyulladások a szerve-
zet immunrendszeréhez társuló ízületi gyulladá-
sok. A leggyakoribb ezek közül a reumatoid artritisz.
Az autoimmun betegségek diagnózisa hosszadal-
mas lehet, hasi ultrahang, pajzsmirigy ultrahang,
laborok és reumatológus vagy immunológus szak-
ember kell hozzá. A köszvény nem autoimmun, ha-
nem egy anyagcserehiba miatti ízületi gyulladás, eb-
ben az esetében is kristályok csapódnak ki az ízület-
ben, a húgysavkristály. Az ízület ezt nem tűri, és egy
lángoló, nagyon erős, nagyon hirtelen jelentkező,
rendkívül fájdalmas ízületi gyulladással reagál.
Köszvényes roham esetében mindig orvoshoz kell
fordulni. Egyébként ha típusos köszvénye van valaki-
nek, és nem fordul orvoshoz, a roham akkor is meg-
szűnik, csak nagyon fáj, de a krónikussá váló köszvé-
nyes ízületi gyulladás tönkreteszi az ízületet, és akkor
már nem nagyon lehet rajta segíteni.

A másik eset, amikor lelki okból fáj egy ízület. Ilyen-
kor általában nem tudunk meghatározni konkrét ízü-
leti gyulladást. Ebben az esetben a páciensnek olyan
panaszai vannak, mintha ízületi gyulladása lenne,
de mégsem látszanak rajta az ízületi gyulladás objek-
tív okai. Ilyenkor általában egy-két reumatológiai
kezelés segít a gyógyulásban, emellett alkalmazhat-
nak pszichoterápiás kezelést is.
A porckopás csak akkor okoz ízületi gyulladást,
hogyha azt túlterhelik nagyon hosszú ideig, és lassan
jön létre, és hosszú ideig semmiféle panaszt nem
okoz. Ez egy természetes kopásos folyamat, ami az
élet velejárója, és nem okoz semmiféle panaszt.
Ha azonban egy porckopott ízület begyullad, akkor
annak van valamilyen oka, amit az orvosi vizit alkal-
mával meg kell keresni.
Például, ha valakinek kopott az egyik térde, olyankor
általában a másik is kopott, mert ez egy idővel kiala-
kuló, korral járó jelenség. Ha ekkor az egyik térd be-
gyullad, akkor annak általában van valami oka: meg-
sérült, vagy a szervezetben más helyen jelen lévő, ál-
talános betegség okozza a gyulladást.
Ilyen ok lehet, ha a beteg foga vagy mandulája be-
gyullad, vírusfertőzést kapott, túlterhelik.
Szerencsére ezt a problémát kezelni is könnyebb,
mert általában egy-egy injekciós kezelésre vagy
gyulladáscsökkentőre jól reagál a térd, és megszűnik
a gyulladásos állapot.
A reumatoid artritisz súlyos betegség. Hiába, hogy
elsősorban az ízületek gyulladnak be és deformálód-
nak, alapvetően az egész szervezetet érinti, tehát sú-
lyos szövődményekkel járhat más szervekre vonatko-
zólag is, úgyhogy mindenképpen évekig kezelésre
szorul.
Azt is tudjuk, hogy a reumatoid artritisz soha nem
gyógyul meg. Viszont jól kezelhető, és fájdalommen-
tessé tehető, a szövődmények megfelelő kezeléssel
elkerülhetők.
Nagyon fontos, hogy korán elkezdjük kezelni, mert
maga a gyulladás olyan szinten roncsolja a porcot,
hogy azt túl későn kezdett kezeléssel soha nem lehet
megjavítani.
A kezeletlen ízületi gyulladás eredménye az, hogy a
porcba is "belerág" a gyulladás, nem szorítkozik az
ízület belsejére. Ezzel roncsolja az ízületeket, és idő-
vel jellegzetes deformitásokat, esetleg egyes ízülete-
ken mozgásképtelenséget okoz.
Láthattuk, milyen fontos a gyulladt ízület időbeni ke-
zelése, ne halogassuk, és forduljunk vele szakember-
hez.
Addig is egy recept, amit az egyetemen tanultam, és
ami a hirtelen kialakuló vagy túlterhelés, sport okozta
ízületi gyulladásra jó, de figyelem, rheumatoid
artritiszben csak mellékterápiaként javasolt:

Gyűjtsünk fekete nadály gyökeret, tisztítsuk meg a
földtől, aztán reszeljük le.
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folytatás a 4. oldalról

Arra gondoltam így a lakodalmi idény kellős köze-
pén, ha már az előző lapszámban a szabadságot emle-
gettük, térjünk ki a sokak által legnagyobb szabad-
ságvesztésként számon tartott házasságra, a hozzá
kapcsolódó szokásainkra, magára az ünneplésre,
ajándékozásra.
Semmi kétség afelől, hogy két ember legfontosabb
szövetsége a házasság. Mivel párkapcsolati témákat
feszegetni, tanácsokat osztogatni, véleményeket üt-
köztetni, bármi mellett állást foglalni a legkényesebb
feladat, így jelen cikk írója is távol próbál maradni
mindettől. Ahogy a könyvek/ filmek elején lenni szo-
kott: mindennemű hasonlóság a valósággal csak a vé-
letlen műve.
Mivel nagy vesszőparipám az ősöket emlegetni, min-
denki elgondolkodhat azon, hogy milyen házasokat
látott környezetében; mit tanult felmenőitől, aminek
most nagy hasznát veszi a saját házasságában; cseng-
e a fülében olyan mondat, ami minden nehézségben
segítségére volt; rendelkezik-e kellő humorral, öniró-
niával, megbocsájtással vagy épp döntésképességgel-
mely a problémákból kisegíti; mit mondanának há-
zasságáról szülei, ha élnének, mit mondanak saját
gyerekei, vagy akár mit mond a házastárs, ha egyálta-
lán lehet neki is véleménye. Azt, hogy mit mond a
szomszéd, azt általában a legjobban, leghamarabb
tudjuk.
Mindenkit csak bátorítani tudok, hogy házasságon in-
nen és túl minden témában fellelhető szállóigét, törté-
netet jegyezzen le, osszon meg másokkal, sose lehet
tudni, ki mikor veszi hasznát. Léteznek olyan szaba-
don kitölthető könyvek, amelyeket tulajdonképpen
mi magunk írunk a saját életünkről gyerekkorunktól a
jelenlegi helyzetünkig gondosan kiválasztott kérdé-
sek mentén. Ismert az Anya kérlek/ Apa kérlek/Na-
gyi kérlek /Papa kérlek, meséld el nekem verziói.
Kiváló ajándék lehet a családnak, igaz ugyan, hogy a
kiszemelt ajándékozott nem örül neki, mert időigé-
nyes a kérdések megválaszolása, de előbb-utóbb a
családi albumok mellett foglal helyet, mint édes-
apánk, édesanyánk, nagyszülőnk emlékkönyve.
Egyik ilyen "emlékkönyvbe" lejegyzett mondás
nagyapámtól arra a kérdésre, hogy mi a hosszú élet,
hosszú házasság titka: "A Megelégedés, fiam, a meg-
elégedés." A református egyházi esküben benne is
van: "Hozzá hű leszek, Vele megelégszem". Sokan
vágnák is erre rá, hogy: Mekkora szerencse, hogy mi
katolikusok vagyunk!

Viccet félre téve, vajon mi tartotta össze a régieket?
Az elköteleződés, az adott szó iránti hűség, a nehéz
fizikai munka, az egymásrautaltság, a mindennapi
betevőért folytatott küzdelem?
Hallottam egyszer valakitől, hogy nem minden fejlő-
dés fejlődés. Ma már jobb esetben mindenkinek van
keresete, mindenhová eljutunk, mindent megve-
szünk, még azt is, amit nem lehet (barátságot, kap-
csolatot, szerelmet). Felvetődik a kérdés bennem,
hogy az ezelőtti egykeresős családokban az otthon-
maradó, családműködtető anyák vagy a mai dupla
műszakot is vállaló, otthon is helytálló anyák megbe-
csülése-e a jobb? Lehet, rossz a  kérdés, de idevághat
egy nemrég hallott bölcselet: "Aztán ne olyanhoz
menj férjhez/ ne olyant vegyél el, aki ha jön bé a ház-
ba, neked jönne, hogy kimenj." Ezt az érzést elkerü-
lendő jó hír, hogy ma már segítségünkre sietnek a té-
ma kutatói írásaikkal, terápiáikkal, online hallgatható
előadásaikkal.
Sokak szerint a párkapcsolati könyvek kötelező ol-
vasmányok lehetnének (gondolom elsősorban nők-
nek), ezért hát aki jobban felkészülne a témában, vá-
logathat szépirodalmi, de pszichológiai vonatkozású
könyvek közül. Az előbbire ajánlás Márai Sándor: Az
igazi; Szabó Magda: Megmaradt Szobotkának; Polcz
Alaine és Mészöly Miklós levelezéséből álló A bi-
lincs a szabadság legyen vagy Ingmar Bergman Jele-
netek egy házasságból című könyve. Pszichológiai
síkon pedig Gary Chapman, Mihalec Gábor könyvei,
hogy párat említsünk, vagy Bagdy Emőke akár
online hallgatható előadásai.
S hogy az emberi élet egyik legszebb ünnepéről is le-
gyen szó, jegyezzük meg, hogy a gazdag lövétei la-
kodalmas szokásokból ha mindent nem is tudunk át-
örökíteni, de a lényegén folyamatosan dolgozzunk:
ünnepeljünk, mulassunk az ifjú párral, ahol kell ko-
molyan -ahol kell viccesen, mulati kedvvel vegyük ki
részünk az ünnepségből, legyünk segítségükre életük
legkiemelkedőbb eseménye előtt-alatt-után, hogy az
egyházi eskütételnél imádságos lelkülettel segítsük
az ott kimondottak vállalását, s az anyagiakon túl
ajándékozzunk maradandó értéket akár tárgyi, akár
szellemi vonatkozásban, amelyet felemlegethetnek
majd az unokáknak, hogy például ezt a könyvet
(hogy jelen írás célját ne feledjük) házasságkötésünk-
kor kaptuk ajándékba.

M. A.

A lereszelt gyökérre éppen annyi vizet töltsünk,
amennyit felvesz, aztán hagyjuk ebben ázni egy 24
órát, hogy a hatóanyagot oldja ki a víz. Kevesen tud-
ják, de a nadály hatóanyaga vízoldékony, nem szük-
séges a szeszes kivonás. Ezt a gyökér pépet tegyük a
fájó ízületre, tekerjük be gézzel, és hagyjuk rajta pár

órát. Érdemes este, mikor már lepihentünk, akkor vé-
gezni, mert így több ideig rajta tudjuk tartani. Mind-
ezt ismételni, míg megszűnik a gyulladás.

Remélem, segíthettem önöknek, vigyázzanak ma-
gukra.

 a falu patikus nénije, Renáta

Kedves olvasó!
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 A júliusi hónapban sor került az ifi misére, amit mi
annyira vártunk. Márciusban kezdtünk el próbálni a
zenecsoporttal. A készülődés, a próbák vidám hangu-
latban teltek, rengeteget nevettünk, és szeretünk
együtt zenélni. A cél pedig összekötött minket, a gitá-
ros mise létrejöttéért mind sokan dolgoztunk. Mi elő-
ször a 2021-es Csíksomlyói Ifjúsági Találkozón hal-
lottuk az ifi miséket, és nagyon felemelőnek találtuk.
Itt Tódor Attila felbiztatott, hogy végezzük el a Teljes
szívvel ifjúsági zene csoportvezető képzést. A zenén
kívül tanultunk Istenről, magunkról, és rengeteget
szórakoztunk friss barátainkkal.

 A következő ifi mise augusztus 20-ra várható. In-
nentől figyelni kell a hirdetéseket, mivel a hónap első

Idén 13. alkalommal került megrendezésre a lövétei
ministráns tábor. Feltehetőleg mindenki várta a július
10-ét, a tábor kezdetét, ugyanis ilyenkor nagyon sok
kalandra számít az ember. A tábori program rengeteg
játékot, versenyt, szieszta alatti focit-kézilabdát,
imát, tanítást tartalmazott. Nehéz lenne kifejteni min-
dent, előnyösebb lesz kiemelni véletlenszerűen az
eseményeket.  Az első példa legyen a kincskeresés,
ahol különböző kihívásokat kell sikerrel teljesíteni. A
második a reggeli torna, aminek köszönhetően min-
denkinek egész nap az járt a fejében, hogy "Ez itt egy

XIII. Ministránstábor 2023. július 10 - 12.
Lövéte - Kirulysarka!

Mottó: "Istenben bizakodom, nem félek." Zsolt. 56,12
57 gyerek / ministráns, 11 csoportvezető fiatal és több mint 10 segédkező felnőtt közreműködésével zajlott

az idei Ministránstábor!
Köszönet és hála mindenkinek!

Köszönet Lövéte Község Polgármesteri Hivatalának!

miséje szabályt elvetettük. Most felhívnám arra is a
figyelmet, hogy még mindig lehet jönni hozzánk ze-
nélni, énekelni, minden fiatalt szívesen várunk, hogy
dicsőítse velünk az Istent. A próbáink általában pén-
teken vannak, de ez is sokszor változik a sok- sok
program miatt, főleg amíg tart a nyár. Bárkinek bármi
kérdése van, engem nyugodtan lehet zaklatni.

 Végezetül pedig megköszönném mindenkinek,
aki segítségünkre volt, Tódor Lóránd kántor úrnak,
László István plébánosnak, és Lázár Jocónak is. Min-
denkit szeretettel várunk a misékre, kicsit-nagyot
egyaránt.

András Nóra

rénszarvas…kedvenc itala a szörp…" (és tessék, ked-
ves résztvevők, akik tudják, miről van szó, és olvas-
sák az újságot, félős, hogy ma is egész nap ezt fogják
dúdolgatni). Következzen a számháború, ahol kék és
piros számok között véres harc folyt. Gyümölcsszü-
ret is volt, ami után tudjuk, milyen nehéz alkalomad-
tán levadászni egy udvaron az ananászt, málnát, na-
rancsot vagy dinnyét és egy csomó mindent úgy,
hogy ne hagyjunk ki egy gyümölcsöt vagy egy cso-
porttársat sem…Végül, de nem utolsósorban nem
maradhat ki a színes est, ahol bibliai történeteket lát-

hattunk a kiscsopor-
tok előadásában,
majd az est fény-
pontja, a tábortűz,
ami helyet ad min-
den szép gondolat-
nak, imának, tánc-
nak és éneknek.
Ezek voltak tábo-
runk villanásai,
amikről számtalan
kedves emléket rak-
tározunk és őrzünk.
Köszönjük mind-
azoknak, akik részt
vettek ebben.

András Dóra

Ministráns tábor

Fotó: Mihály Réka

Ifi mise

 



  LÖVÉTEI KIÁLTÓ                                               2023. JÚLIUS                                       7. oldal  

    

DIÁKOLDAL Fotó: Török Enikő

A román tábor
Ezen a nyáron ismét több mint 40 gye-
rekkel elkezdődött az 5 napig tartó ro-
mán tábor. A gyerekek, köztük én is,
nagy lelkesedéssel és kíváncsisággal ér-
keztek hétfő reggel Kirulysarkára. Itt
mindenki nyomozó lehetett, hisz rejté-
lyeket oldottunk, kincseket kerestünk.
Sok izgalmas foglalkozás volt, játéko-
san románul tanultunk. Az én kedven-
cem a bátorságpróba volt, ami egyszerre volt félelmetes és izgalmas is.
A csapatok nagyon szorgalmasak voltak, és nevetésből sem volt hiány.
Köszönjük, Enikő, hogy idén is megrendezted ezt a tábort!

Mihály Hanna, 4. osztály

A román tábor egy lassan nyolcadikos szemével
Közeleg lassan a 8. osztály, jönnek a vizsgák, és a román tudás elen-
gedhetetlen. A terv az volt, hogy elmegyek egy táborba, ahol hátha va-
lamit tanulok, vagy legalább ismételek. De nem ezt kaptam, én ennél
sokkal többet kaptam. 3 napon keresztül egy olyan nagyszerű közös-
ségben tanulhattam játékosan, hogy megjött a kedvem tanulni. És
amellett, hogy tanultunk, jól éreztük magunkat, és így kár, hogy csak
egyszer van ilyen egy évben.

Forgács Lénárd

Számomra hatalmas élmény volt mindkét évben a tábor, hiszen játékos
programokkal rengeteg dolgot tanultam, olyanokat, amiket fel tudok
használni bármikor. Ugyanakkor felejthetetlen élményekkel és szuper
barátokkal gazdagodtam. Nekem különösen tetszett mindkét évben a
bátorságpróba. De az idéni picivel eltérőbb volt a tavalyitól, ugyanis
egymás vállába kapaszkodva, bekötött szemmel mentünk a számunkra
ismeretlen útra. Karcoltak az ágak, botladoztunk, folyamatos sikolto-
zásokat hallhattunk egymástól. Emellett priccoltak valamivel, bogyó-
kat és piros arany krémet kaptunk a szánkba. Hatalmas élmény volt,
ugyanis átadtuk magunkat a természetnek, és meg kellett bíznunk egy-
másban.

Szikszai Nikoletta

Nyomozás Kirulyban
Július folyamán gyerekek
zsivalyától csengett a kirulysarki is-
kola. Táborozó gyerekektől élénkült
fel az amúgy csendes, békés hely.
Két héten keresztül nyomozók bő-
rébe bújtunk. Nagyítóval, távcsővel
a kezünkben, kinyomoztuk Kirulyt.
Megadott térképek alapján, titkos-
írásokkal megírt üzenetek alapján
húszat léptünk előre, kettőt pördül-
tünk átlósan, ötöt ugrottunk balra, s
meg is találtunk egy elhagyatott kis
üvegcsébe rejtett betűt. Minden nap
egy betűt. A betűket összeraktuk,
mert ez mutatta meg, hol található e
végső kincs. Pénteken a "foişor"
(=filagória, lefödés) alatt mindany-
nyiunk örömére megtaláltuk a leg-
fontosabb kincset, amit magunkkal
vihettünk haza a táborból: az emlé-
keket s a barátságot. A nagy nyomo-
zás mellett minden napra juttak ki-
sebb rejtélyek, ahol a keres-talál pá-
rost gyakorolhattuk. Volt könyvol-
vasás, számháború, bátorságpróba,
tábori himnuszéneklés, alkotó sa-
rok, a detektívcsapatok kiadták saját
újságukat, láthatatlan tintával titkos
üzenetet írtak. Mindezt román nyel-
ven. Ez pár óra után a táborozóknak
már nem is volt meglepő, nagysze-
rűen boldogultak. Egyesek a kom-
munikáció bajnoka díjat is elnyer-
ték, akik egész nap románul kom-
munikáltak társaikkal. Gyakorlatba
ültették a tábor mottóját, ami szár-
nyalásra buzdít: Zboară! A sok ka-
cagás mellett sokat dolgoztak, bom-
bákat gyűjtöttek. A tábor kitűzött
célja az volt, hogy visszatekintve a
hétre lássák: román nyelven is bár-
mit meg lehet valósítani, a hozzáál-
lás is nagyon sokat számít, csak
akarni kell. Szívből köszönjük a tá-
mogatást a Lövétei Polgármesteri
Hivatalnak, a Székely Mózes Álta-
lános Iskolánknak,a Turkál6nak a
ruhákért, Lázár Attilának és Orbán
Árpádnak a pontos szállításért, a
lövétei Halastónak a finom étele-
kért. Ez a kicsi esemény igazi nagy
csapatmunka volt. Szívből remél-
jük, hogy ha egy pogácsát is, de tet-
tünk abba a tarisznyába útravaló-
nak, amit a tanulók magukkal visz-
nek az új tanévben. Jövőben még
jobban csináljuk!

A lelkes tábori csapat

Nemrég lehetőségünk volt elmenni egy román táborba, amit Török
Enikő szervezett. Megtudhattuk, milyen detektívnek lenni, de persze
mindezt románul. Sok érdekes és vicces programon vettünk részt, mint
például bátorságpróba, patakászás stb. A tábor alatt négy csapatra osz-
tottak, és különböző feladatokat kellett megcsinálnunk. Rengeteg bará-
tot szereztünk, sok mindent megtanultunk, de ami a legfőbb, hogy jól
éreztük magunkat. Még egyszer köszönjük a lehetőséget!

György Réka

A román tábor volt nekem az első táborom! Az első nap nagyon izga-
tott voltam, nem gondoltam volna, hogy ilyen izgalmas lehet a tanulás.
Nekem a legjobban a bátorságpróba tetszett és a sok nyomozás. Jövőre
is szívesen jövök a román táborba! 

Benedek Kéra

Nagyon tetszett a román tábor, most voltam először. Izgalmasak és fan-
tasztikusak voltak a programok. Örülök, hogy jelentkeztem, sok él-
ményt szereztem, és barátokat is. Remélem, jövőre is lesz román tábor.

Márton Viktória
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ANYAKÖNYVI HÍREK - 2023. június

az anyakönyvi híreket a Polgármesteri Hivatal közli

Régi arcok sárgult
fényképeken

Értesítés

 Községünkben folytatódnak az aszfaltozási munkála-
tok. Útlezárásokra lehet számítani, ezekről a Polgármesteri
Hivatal facebookos oldalán értesülhetnek.  A temetők felé
vezető utaknál is hamarosan elkezdődnek a munkálatok,
hogy november elsejére ezen útszakaszok is elkészülhes-
senek.
Azon háztartások, akik szeretnének rácsatlakozni a ka-
nalizálásra, a Polgármesteri Hivatalnál minél hamarabb
iratkozzanak, hogy még az aszfaltozási munkálatok előtt
lehessen azt kivitelezni.
A Falunapok programsorozatba betervezett Bikini kon-
cert az időjárási viszonyok miatt sajnos elmaradt. A velük
kötött szerződés még él, további egyeztetések folyamatban
vannak. Felmerült, hogy ezek után a tűzijáték is elmarad-
hatott volna, de az eső miatt azt már nem lehetett volna új-
ból felhasználni.

Polgármesteri Hivatal

Születések száma: -

Házasságkötések száma: 2
GÁBOS ZOLTÁN és FINTA VIKTÓRIA
LÁZÁR SZILÁRD és LÁZÁR EMŐKE

Őszinte részvétünket fejezzük ki a júniusban
elhunytak hozzátartozóinak:

MÁRTON IGNÁCZ, született 1960-ban,
Lövéte, 203. szám
MIHÁLY GÁBOR, született 1937-ben, Lövéte,
108. szám
STÉLIK IMRE, született 1955-ben, Lövéte,
1051. szám
MIHÁLY ILONA (MAG), született 1944-ben,
Lövéte, 205. szám

Farag a székely

Hatalmas fatörzset farag udvarában Gás-
pár. A szomszédja, Mózes nézi a kerítés
túloldalán, aztán kíváncsian kérdi:
- Oszt mi lesz ebből?
- Mestergerenda - feleli a szomszéd.
Mózes elmegy, teszi a dolgát, s déltájt
hazamegy. A szomszéd még mindig fa-
rag odaát, de már jóval vékonyabb a fa,
mint volt. Kérdi:
- Mi lesz belőle?
- Szekérrúd.
Mózes elmegy a kocsmába, megiszik két
fröccsöt, hazaballag, hát a szomszéd még
mindig faragja a rudat. Kérdi ismét:
- Mi lesz belőle?
- Székláb.
Vacsora után ismét a kocsma, újabb
fröccs. A kocsmából visszajövet látja,
hogy Gáspár ül a földön, körülötte te-
mérdek forgács, s bicskával farag vala-
mit.
- Ebből mi lesz?
- Fogpiszkáló - morog a szomszéd -, ha
el nem rontom ismét.

György Emőke: Tradíció

Ködből sejlő képkockák,
A múltunkat alkotják.
Járjon gyermekünk lába,
Őseink nyomdokába.

Ne legyen csak fikció,
Népszokás, tradíció.
Múlt és jelen közt a híd,
Hagyományunk,- tovább vidd!

Jövőnk is csak így lehet,
Kérdésre jön felelet.
Mit elkezdtek őseink,
Folytatják gyermekeink.

Szemeinkben ősi tűz,
Hajdanival összefűz.
Szíveinkben szeretet,
Legyőz időt és teret.

Tovább él a hagyomány,
Nagyanyón át, unokán
Keresztül a régi dal,
Megújul a hangoddal!

Székely család
az 1800-as évekből.

A képet behozta
Demeter Gergelyné Margit.

 


